
ЮРИДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ 
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
ДЛЯ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ 
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ 



Индивидуальные 
предприниматели  
 

• Физические лица, зарегистрированные в установленном 
законом порядке и осуществляющие 
предпринимательскую деятельность без образования 
юридического лица.  
 

• Регистрация осуществляется по месту постоянной 
регистрации. Деятельность может вестись на всей 
территории РФ. 

• Зарегистрироваться в качестве ИП может любой 
гражданин РФ, достигший 18-летнего возраста. А также 
иностранный гражданин при наличии разрешения на 
временное проживание или вида на жительство (Статус 
ИП оформляется на период действия указанных 
документов). 

  
• Вправе применять любую систему налогообложения, в 

том числе патентную и НПД. 
 

• Вправе не вести бухгалтерский учет. 
 

• Вправе выступать в качестве работодателя.  
 

• Существуют ограничения по видам деятельности. 
Запрещены производство и продажа алкогольных 
напитков (кроме продажи пива); производство лекарств; 
организация ломбардов; выдача микрозаймов 
населению; деятельность, связанная с военным делом, 
вредными и опасными веществами, воздушными, 
морскими и железнодорожными перевозками, 
банковскими и финансовыми услугами (в том числе 
страхование, инвестирование) и некоторые другие.  
 
 



Порядок регистрации 

Документы могут быть направлены в регистрирующий 
орган следующими способами: 
 

ФЗ от 08.08.2001 № 129-ФЗ «О государственной регистрации 
юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» 

- направлены по просьбе заявителя нотариусом. 

- почтовым отправлением с объявленной 
ценностью и описью вложения; 

- при личном обращении в регистрирующий орган; 

- через многофункциональный центр предоставления 
государственных и муниципальных услуг; 

- в форме электронных документов, подписанных 
усиленной квалифицированной электронной 
подписью  с использованием информационно-
телекоммуникационных сетей, в том числе сети 
«Интернет», включая единый портал 
государственных и муниципальных услуг; 



Налогообложение 

Уплата налогов и сдача отчетности осуществляется по 
месту постановки на учет. Исключение: патентная система 
и НПД – по месту ведения бизнеса. 

1. Общая система налогообложения (ОСНО) 
 
Назначается автоматически после регистрации ООО, если 
отдельным заявлением не выбран специальный режим. 
НДФЛ – 13%, с 2021 года, если налоговая база превышает 
5 млн рублей – сумма превышения облагается налогом по 
ставке 15%.  
 
• Налог на добавленную стоимость (НДС) – 0%, 10% 

или 20% выручки (без учета НДС). Организации, 
у которых выручка за квартал не превышает 2 млн 
рублей, могут получить освобождение от НДС. 
 

• Налог на имущество – до 2,2% стоимости недвижимого 
имущества. Информацию о региональных ставках 
и льготах по налогу на имущество можно получить при 
помощи сервисов ИФНС. Доходы и расходы учитываются 
на дату совершения операции, независимо 
от поступления/списания денежных средств (метод 
начисления). 
 

• Налоговая отчетность 
     - Декларация по форме 3-НДФЛ – ежегодно. 
     - Декларация по НДС – ежеквартально  
       (только в электронном виде). 
     - Декларация по налогу на имущество организаций – 
ежегодно. 



2. Упрощенная система налогообложения (УСН): 
 
• два варианта: 
- налог с доходов в размере 6%; 
- налог с разницы между доходами и расходами в размере 
15%. 
 
Законами субъектов могут быть установлены пониженные 
ставки налога.  

Ограничения: 

Банки, страховые организации, нотариусы, 
инвестиционные фонды и некоторые другие виды 
бизнеса не вправе применять УСН. 

По количеству сотрудников – не более 100 человек. 

По размеру годового дохода – не более 150 млн рублей. 

По остаточной стоимости основных средств –  
не более 150 млн рублей. 

• ИП, применяющие УСН, освобождены от уплаты налога 
на прибыль и НДС (кроме НДС при импорте товаров, 
при осуществлении операций по договору 
о совместной деятельности или договору 
доверительного управления имуществом 
на территории РФ). 

• Налог на землю и транспорт: в общем порядке 
при наличии объектов. 

• Налог на имущество: только с кадастровой стоимости 
объектов. 

•    Обязанность вести Книгу учета доходов и расходов. 
•    Налоговый период – календарный год, но каждый 
квартал необходимо перечислять авансовые платежи. 
•     Доходы и расходы учитываются по кассовому методу 
(на дату оплаты). 
 



3. Единый сельскохозяйственный налог (ЕСХН) 
 
• Для предпринимателей, которые занимаются 

производством сельскохозяйственной продукции (доход 
от ведения сельскохозяйственной деятельности 
составляет больше 70% от всего дохода). 

• Замена основных налогов общей системы одним – 
единым.  

 На ЕСХН не подлежат уплате: 
 - налог на прибыль; 
 - НДС (кроме экспорта); 
 - налог на имущество (с определенными 
исключениями).  
• Объектом налогообложения по ЕСХН признаются 

доходы, уменьшенные на величину расходов. Ставка по 
налогу – 6% с разницы между доходами и расходами. 
Ставка налога может быть снижена региональными 
законами. 

• Нет обязанности представлять бухгалтерскую отчетность 
и вести учет. 

• Налоговый период – календарный год. Отчетный период 
– полугодие. Авансовые платежи – по итогу отчетного 
периода. 

 
4. Налог на профессиональный доход (Федеральный 
закон от 27.11.2018 №422-ФЗ ) 
 
• Доходы от незапрещенной для данной системы 

деятельности.  
• Отсутствие наемных работников.  
• Ставка налога 6% при работе с юридическими лицами и 

ИП, 4%  при работе с физическими лицами. 
• Не уплачивается налог на добавленную стоимость, за 

исключением НДС при ввозе товаров на территорию 
России. 

• Не уплачиваются фиксированные страховые взносы. 



5. Патентная система налогообложения 
 

• Применяется в отношении отдельных видов бытовых 
услуг, розничной торговли и услуг общественного 
питания. Перечень допустимых видов деятельности 
приведен в п. 2 ст. 346.43 НК РФ. 

• Предусматривает уплату единого налога по ставке 6% от 
потенциально возможного дохода. Значение 
потенциально возможного дохода устанавливается в 
законе субъекта РФ. 

• Патент действует на территории субъекта РФ, который 
указан в данном патенте.   

• Патент выдается по выбору предпринимателя на период 
от одного до 12 месяцев включительно в пределах 
одного календарного года. 

• Переход на патентную систему или возврат к иным 
режимам налогообложения осуществляется ИП 
добровольно. 

• При применении ПСН отменяются: 
 - НДФЛ – по доходам, полученным в рамках 
патентной системы; 
 - налог на имущество физических лиц – по 
имуществу, используемому в рамках патентной системы; 
 - НДС – по операциям в рамках патентной 
системы. Сохраняется уплата НДС при ввозе товаров, при 
осуществлении деятельности по договору простого и 
инвестиционного товарищества, договору доверительного 
управления имуществом. 
 

 

 
• средняя численность наемных работников по всем 

видам осуществляемой ими деятельности превышает 15 
человек; 

• объем годовой выручки превышает 64 020 000 руб. (если 
ИП одновременно применяет патентную систему и УСН, 
учитываются доходы по обоим спец.режимам); 

• деятельность осуществляется в рамках договора 
простого товарищества или договора доверительного 
управления имуществом. 

Ограничения: 



Страховые взносы, прочие 
обязательные платежи 

1. Обязательные страховые взносы «за себя»:  

- Фиксированные. Должны быть оплачены в течение года. 
Сумма ежегодно индексируется. Обязанность возникает с 
момента регистрации.  

- Дополнительные. Оплачивается в случае если заработок 
за год превысит 300 тысяч рублей в течение 6 месяцев 
после окончания отчетного года. Составляет 1% от суммы 
превышения.   

2. Независимо от выбранной системы налогообложения, 
юридические лица выступают в качестве налоговых 
агентов своих работников. При начислении заработной 
платы работодатель обязан удержать НДФЛ в размере 13%. 
 
Также Работодатели ежемесячно перечисляют страховые 
взносы с выплат, начисленных сотрудникам. Если они 
оформлены по трудовому договору, то это отчисления: 
- на пенсионное страхование; 
- на медицинское страхование; 
- на страхование на случай временной 
нетрудоспособности или материнства; 
- на страхование от несчастных случаев 
или профессиональных заболеваний. 



Снятие с регистрации  
в качестве ИП 

% 
Уплата налогов и прочих обязательных 
платежей в ФНС 
 

Увольнение работников  
 

Уплата государственной пошлины 160 рублей, 
уведомление регистрирующего органа 
(форма Р26001) 

уплата взносов за себя, сдача деклараций, 
закрытие счета 

Печать уничтожать не обязательно 
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